

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Поляковой Анны Александровны «Израильский вектор внешней политики США на Ближнем Востоке в период президентства Барака Обамы: системный анализ» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Заявленная тема диссертационного исследования является исключительно актуальной в теоретическом и практическом политическом плане. По геополитическому и геоэкономическому положению Ближний Восток трудно сравнить с каким-либо регионом. Именно поэтому ведущие мировые державы на протяжении длительного времени пытались установить контроль над его ресурсами, объявляя данный регион сферой государственных интересов. Статус Ближнего Востока во внешнем курсе Вашингтона определяется рядом аспектов. В первую очередь географическим, экономическим и политическим.

На Ближнем Востоке расположены страны, существенно отличающиеся друг от друга по характеру политических режимов и господствующей идеологии, уровню и степени развития производственных мощностей. Особую позицию занимает Израиль со своим высоким уровнем развития промышленности (в том числе военной) и сельского хозяйства, который.

Израиль был и остается политической реальностью, политической силой, способной самостоятельно защитить себя и своих граждан даже в условиях вражеского окружения, состоящего из арабских стран. По словам А.А. Поляковой «долгие годы тесного взаимодействия вынуждают washingtonские администрации принимать во внимание позицию Израиля

при выстраивании ближневосточного вектора внешней политики США» (с.3).

Для проведения анализа А.А. Полякова привлекает комплекс работ по всем ключевым аспектам рассматриваемой проблематики – внутри- и внешнеполитические факторы, ключевые игроки «большой ближневосточной игры» и основные конфликты. Это позволяет сделать вывод о том, что историографическая база исследования репрезентативна, поскольку рассмотрены основные отечественные и зарубежные работы в рамках исследуемой цели и задач.

Автореферат написан хорошим научным языком и даёт достаточно полное представление о проделанной работе и о полученных результатах. В нём кратко и ясно изложено содержание трёх глав диссертации. Содержание глав и параграфов соответствует названиям и логике исследования.

В работе чётко определены цель, задачи, объект и предмет исследования. Итоговые выводы исследования, представленные в заключении, обоснованы и представляют научный интерес и в своей совокупности позволяют сформировать системное видение особенностей формирования и реализации израильского вектора внешней политики США в ближневосточном регионе в указанный период с учетом многофакторного влияния внутренней и внешней сред на развитие отношений в регионе.

Очень хорошее впечатление оставляет теоретико-методологическое оснащение работы и его описание в автореферате, подчеркивающие уверенное владение диссидентом терминологией и теоретическими основами политической науки. Автор тщательно и осмысленно подходит к выбору исследовательского инструментария: акторный подход, факторный подход, уровневый анализ, системный анализ, метод моделирования, картографический метод, шкалирования (с. 16-18).

Представленные в автореферате схемы, а также упомянутый анализ позиций экспертно-аналитический центров с помощью комбинированной методологии шкалирования с элементами контент- и дискурс- анализа,

авторские карты и их детальный анализ свидетельствуют не только о теоретико-методологической новизне исследования, но и о его реальной практической значимости (с. 27-29).

Основной интерес представляют резюмирующие рассуждения автора об акторности и факторности Израиля в контексте ближневосточного вектора внешней политики США, а также многоаспектности американо-израильских отношений в условиях их явной асимметричности. Представленные автором в автореферате итоговые схемы, подтверждающие вывод о высоком уровне системности отношений на Ближнем Востоке, наглядно демонстрируют высокий уровень теоретико-методологической грамотности А.А. Поляковой.

Основные идеи диссертации апробированы на ряде научных конференций, в т.ч. международных, а также отражены в научных публикациях, три из которых помещены в ведущие научные журналы из перечня, утвержденного ВАК Министерства образования и науки РФ.

Вместе с тем считаем необходимым высказать некоторые замечания по поводу представленной к защите работы. На наш взгляд существенными являются следующие:

За последние семь лет были успешно защищены кандидатские диссертации по политическим и историческим наукам¹, непосредственно связанные с проблемой исследования. Элементарные требования культуры научной работы требуют сравнения авторских подходов недавно защищённых работ и вычленения выносимой на защиту диссертации. К сожалению, данный компонент в автореферате А.А. Поляковой не представлен.

Это замечание, однако, не снижает общего впечатления от работы А.А. Поляковой как качественного научного труда. В целом можно сделать вывод о том, что автореферат содержит все необходимые структурные

¹ См. например Хлебникова Л.Р. Проблемы израильско-американского взаимодействия на Ближнем и Среднем Востоке (2001-2012 гг.) // дис. на соискание уч. степени к.и.н.– М.: ИВ РАН, 2015 – 291 с.; Евтушенко А.С. Американо-израильские отношения в контексте ближневосточного конфликта (1990-е – начало XXI в.) // дис. на соискание уч. степени к.и.н.– Краснодар: КГУ, 2010 – 240 с; Мустаев Р.Р. Израиль во внешней политике США (1949-1952 гг.) // автореф. дис. на соискание уч. степени к.и.н.– СПб: СПб ГУ, 2016 – 23 с.

элементы и отражает основное содержание диссертации. Диссертационное исследование Поляковой Анны Александровны на тему: «Израильский вектор внешней политики США на Ближнем Востоке в период президентства Барака Обамы: системный анализ» в полной мере соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а также академическим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации Полякова Анна Александровна заслуживает присвоения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Кутырев Г.И.
к.полит.н.,
ст. науч. сотрудник ИНИОН РАН



11.04.2017

Тел.: 8-985-185-09-40
E-mail: kutyrevgeorge@gmail.com
Нахимовский пр., 51/21,
Москва, 117418

